
Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen,  
Integration und Sport 

Bremen, 27.11.2015 
 
Bearbeitet von:  
Herrn Dr. Lukaßen, Tel.: 361 6682 

 

 

Lfd. Nr. 19/18  

 

 
Vorlage für die Sitzung  

der städtischen Deputation für Sport 
am 02.12.2015 

 
 
Bericht der Bremer Bäder GmbH zur Freibadsaison 2015 
 
 
A. Problem 
Die städtische Deputation für Sport hat in ihrer Sitzung am 04. November 2015 um einen Be-
richt der Bremer Bäder GmbH zur Freibadsaison 2015 gebeten. 
 
 
B. Lösung 
Die Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, Integration und Sport legt der Deputation den an-
hängenden Bericht der Bremer Bäder GmbH zur Kenntnisnahme vor.  
 
 
C. Alternativen 
Werden nicht empfohlen.  
 
 
D. Finanzielle / Personalwirtschaftliche Auswirkungen / Wirtschaftlichkeitsbetrachtung / 

Gender Prüfung 
Aus der Vorlage inkl. Anlage ergeben sich keine unmittelbaren finanziellen oder personal-
wirtschaftlichen Auswirkungen. Genderrelevante Belange sind durch die Vorlage des Berichtes 
nicht betroffen.  
 
 
E. Beschlussvorschlag 
Die städtische Deputation für Sport nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 
 
Anlage: 
Bericht der Bremer Bäder GmbH zur Freibadsaison 2015 
 



Bericht der Bremer Bäder GmbH zur Freibadsaison 2015 

Die Bremer Bäder GmbH betreibt in Bremen folgende Freibäder: 

Stadionbad am Weser-Stadion 

Horner Bad 

Freibad Blumenthal 

sowie das Freibad direkt am Schloßparkbad in Sebaldsbrück. 

Hinzu kommen die Freibadbereiche im Westbad in Bremen-Walle und im Freizeitbad Vegesack. 

 

Die Besucherzahlen des Stadionbades, Horner Bades, Freibades beim Schloßparkbad und des 

Freibades Blumenthal können einzeln erfasst werden und sehen für die letzten beiden Jahre wie folgt 

aus:    - Besuche -  

    2015   2014   Vergleich bei einem 

          sonnigen Sommer 

Stadionbad   48.154   57.739   60.000 

Horner Bad   43.049   43.961   60.000 

Freibad Blumenthal  20.159   18.791   25.000 

Schloßparkbad   36.063   38.859   45.000 

Für das Westbad und Freizeitbad Vegesack gibt es nur Gesamt-Besuchszahlen. 

Der Sommer 2015 zeigte sich im Süden des Landes langanhaltend warm, während wir im Norden 

leider keinen „guten“ Sommer verzeichnen konnten. Zwar gab es Spitzenwerte an besonders heißen 

Tagen, aber keine sog. Hitzeperiode. Am heißesten Tag des Jahres (04.07.2015) konnten wir folgende 

Besuchszahlen feststellen: 

Stadionbad: 4.350/Horner Bad: 4.162/FB Blumenthal: 2.553 

Entsprechend sehen auch die Besuchszahlen in den anderen norddeutschen Großstädten  für die 

Freibadsaison wenig erfreulich aus. 

Hinsichtlich der Umsätze konnte die Bremer Bäder GmbH die Ausfälle durch eine gezielte Steuerung 

der Öffnungszeiten und damit verbundenen Einsparungen (insbesondere bei den 

Personaleinsatzstunden) kompensieren. 

Die Bremer Bäder GmbH erstellt seine Plandaten auf Basis des Kerngeschäftes: 

• Betrieb der Schwimmhallen für die Zielgruppen: Öffentlichkeit, Schulen und Vereine 

• Aqua-Kursbetrieb 

• Sauna, Solarien, Shops, Verpachtungen 

Die Freibäder werden entsprechend der Bedarfe so gesteuert, dass der Zuschuss auskömmlich ist. 

Dies bedeutet, dass der unerfreuliche Sommer das Betriebsergebnis nicht negativ beeinflusst.  

 

 



Im Sommer wurden in den drei Freibädern Kundenbefragungen vorgenommen. Jeweils etwa 100 
Kunden wurden befragt. Die nicht-repräsentative Befragung wurde mit Unterstützung des 
Ortsamtes Blumenthal durchgeführt. 

Ein Auszug aus der Kundenbefragung im Freibad Blumenthal, Horner Bad und Stadionbad 

 

1) Wie oft haben Sie in den letzten Wochen das… 

 …Freibad Blumenthal besucht? 

Über 27 % der befragten Personen besuchen das Freibad Blumenthal häufiger als zehnmal 
in der Saison. Die gleiche Anzahl von Gästen sucht das Freibad ein- bis zweimal in der 
Woche auf. 

…Horner Bad besucht? 

Über 31 % kommen ein- bis zweimal in der Woche in das Horner Bad, über 26 % häufiger 
als zehnmal in der Saison. 

…Stadionbad besucht? 

22 % der Gäste, die an der Befragung teilgenommen haben, gehen ein- bis zweimal in der 
Woche in das Stadionbad. Weitere 28 % verweilen dort ein- bis zweimal im Jahr.  

 

2) Wie bewerten Sie die Schwimmbecken und die Gastronomie im… 

…Freibad Blumenthal? 

Schwimmbecken: Für 88 % sind die Schwimmbecken wichtig und ausreichend vorhanden. 

Gastronomie: Für 66 % ist ein gastronomisches Angebot wichtig und ausreichend 
vorhanden.  

…Horner Bad? 

Schwimmbecken: 80 % der befragten Personen empfinden es als wichtig und im Horner 
Bad als ausreichend vorhanden. 

Gastronomie: Über 64 % geben an, dass ein gastronomisches Angebot wichtig und 
ausreichend vorhanden ist. 

…Stadionbad? 

Schwimmbecken: Über 92 % sind der Meinung, dass die Schwimmbecken wichtig und 
ausreichend vorhanden sind. 

Gastronomie: Über 57 % finden, dass eine Gastronomie im Stadionbad wichtig und auch 
ausreichend vorhanden ist. 

 



3) Wie zufrieden sind Sie im mit den folgenden Leistungen… 

…im Freibad Blumenthal? 

- Öffnungszeiten: Über 64 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Angebot für Jugendliche: 59 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Angebot für Kinder: Über 72 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Personal: Über 83 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Sauberkeit: 72 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Wohlbefinden: 80 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 

…Horner Bad? 

- Öffnungszeiten: 74 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Angebot für Jugendliche: Über 61 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Angebot für Kinder: Über 72 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Personal: 82 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Sauberkeit: 50 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Wohlbefinden: Über 87 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 

…Stadionbad? 

- Öffnungszeiten: Über 62 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Angebot für Jugendliche: Über 88 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Angebot für Kinder: Über 86 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Personal: Über 77 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Sauberkeit: Über 66 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 
- Wohlbefinden: Über 86 % sind zufrieden bis sehr zufrieden. 

 

5) Welche abschließende Schulnote würden Sie dem… 

…Freibad Blumenthal geben?   …Stadionbad geben? 

- Note 1: Über 21 %    -   Note 1: Über 20 % 
- Note: 2: Über 65 %    -   Note: 2: Über 58 % 
- Note 3: Über 12 %    -   Note 3: Über 18 % 
- Note 4: Über 1 %    -   Note 4: Über 2 % 
- Note 5: 0 %     -   Note 5: 0 % 
- Note 6: 0 %     -   Note 6: 0 % 

…Horner Bad geben? 

- Note 1: Über 23 % 
- Note: 2: Über 63 % 
- Note 3: Über 9 % 
- Note 4: Über 2 % 
- Note 5: 0 % 
- Note 6: 0 % 

Martina Baden, 26.11.2015 
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